化学品危险性鉴别分类技术研究

古丽加娜提·排他尔 马青芳 弓泽业

(新疆维吾尔自治区安全科学技术研究院,新疆 乌鲁木齐 810000)

摘 要: 化学品的危险性通常是指那些具有着一定的有毒物质,具有爆炸,燃烧,助燃等性质,同时在人体或是人周围的环境、设备产生一定危害的化学品。通过对于化学品危险性鉴别分类技术的研究,我们可以快速分类鉴别技术,以确定化学品是否危险,并确定危险的严重程度效果。完成后,评估将确定危险等级和相关危险化学品的类别。因此,能够有效的进行这一过程对于化学品的适当应用将具有极为重要的现实性意义。

关键词: 化学品; 危险性; 鉴别分类; 技术研究

目前所谓的化学品危险性鉴别分类便是指能够根据 具体标准的实验方法,实验手段以及化学品其固有性质 确定其化学品具有的危险性的方法。根据对于所拥有的 化学品进行准确的危险性鉴定,可以防止其在实验时对 实验者或是实验室内环境设备造成不可逆转的破坏。本 文将从对于化学品的固有危害人手,通过对于爆炸性测 试技术、燃烧性测试技术以及氧化性测试技术进行分 析,以此来展现目前有关化学品危险性测量的测试模式 和程序,以及这些测试方法本身所具有的关联性以及实 用性。

1 化学品物理性分类技术研究的必要性

现有的化学品根据联合国危险品系统划分通常被分为了各种不同的类别。它们分别为:爆炸物,气体,液体,可燃性固体,子反应物质,自燃物质,自热物质,氧化性物质和有机过氧化物,放射性物质,物质腐蚀性的金属或者其他杂项的危险物质。根据化学品所具有的物理性不同这些已划分的化学品还可继续细分。类如在气体通常分为三类:易燃气体,不可燃无毒气体还有第三类有毒气体;液体还可根据其具有的闪点和沸点划分为易燃液体,自燃液体。不过对于我国来说其所具有的化学品鉴别分类无论是标准还是其中的法律规则设定依旧与现有的国际发达国家有着不小的距离。想要能够对化学品进行适当的危险性鉴别分类,则必须在对化学品物理性在准确划分的基础上,采用适当的鉴别分类技术来对化学品继续宁更加准确的区分,以此来规避风险。

同时,由于许多的发达国家自身制定了适应自身的化学品鉴别分类标准和规矩,这对于许多的其他国家出口产品的化学品鉴定赋予了极大的挑战。介于我过的化学品分类工作相比于其他发达国家还有着一定差距。这就使得我国的生产化工产品没有作为基石的化学品理化安全数据,这些没有经过适当危险性鉴定的化学品轻易地进入市场,会对国家企业自己和这些产品的使用客户造成危害。目前我国的石化企业想要将自身所造产品进入国际市场,则必须要对制造产品进行相关的化工检验并出具报告。对于这方面我国的解决方法一般是进行对于国外大公司进行相应数据的购买,或是通过自己做实

验来验证自身出口化学产品所具由的相关理化安全、环境、健康数据等。不过无论是采用哪种方法都会造成产品成本的上浮。据相关数据估计,如果购买国外大公司对应产品的相应数据,则我国化工产品对西方发达国家的出口成本普遍要提高将近5%甚至更多,这就导致了我国产品在国外的出口受限¹¹¹。而要是凭借着国家企业自身来进行检测实验,国内的实验室目前还不具备这样的实力。

由此看来,能够研究化学品危险性的鉴别分类技术 是一件十分必要的事情。这样不但能够防止自身对于化 学品的危险性认知匮乏所导致的危害发生,还可以确定 对于相关化学品的规范性防护措施还有相应的操作流 程。从而避免可能会产生的事故隐患,并且增强我国与 化学品相关企业的企业竞争力,在出口贸易中,减少那 些不必要溢价的测试。除此以外,能够对化学品危险性 的分类还可以确定化学品其所具有的相关信息以及推进 我国有关化学品安全监管的相关进程,能够成功地让化 学品危险性的鉴别分类技术在化学品安全监管、化学事 故救援以及调查中发挥相应的作用。

2 物理危险性测试技术

在现实中大部分的化学品危险性鉴别仅是涉及到物品所具有的物理危险性。这是因为国内公众的普遍关注点都是在化学品存放点所发生了火灾或是爆炸之后所对事故发生的相关人员造成的伤害,并且在事故灾难发生过后才会对事故中所造成发生原因的化学品进行检测工作。在我们测算有关化学品物理危害性的过程中,我们除了要考虑到与化学品理化性质有关的燃爆性、氧化性等安全性数据之外,还需要考虑到有关化学品其本身的外观、密度、饱和气压还有溶解性等本身所具有的与危险性相关的常规理化性质。了解这些数据对于测定化学品危险性有着相对的必要性,虽然它们不能够直接反应,不过从实际的运用角度来说,这些便是与化学品燃爆数据最直接相关的安全数据,它们能够非常直观地反应一样化学品其所具有的燃爆性或助燃性。

2.1 爆炸性测试技术

化学品的爆炸性通常是能够直观反应其破坏力的特

性。在现实生活中一些爆炸性事故通常都是由一些有着爆炸性基团,其所具有潜在的爆炸或燃烧性的危险化合物所组成。由此,在探寻化学品的爆炸性时我们首先需要明确在所研究的物质中是否还有与爆炸性相对应的基团。除此之外,我们还要考虑到在物质中所含有的氧平衡数、若是测试的化学品其氧平衡数低于负二百的话就不认定其为可发生爆炸的化学品。在研究完物质中的爆炸性相关基团以及氧平衡数外,还需要测定物质中所包含的分解热以及起始放热温度。当一样化学品的物质,其分解热低于500J/g的时候,那么我们就可以认为这个物质并不属于常规的爆炸物范畴^[2]。这种的物质分解热的计算可以通过纸面上的理论计算,或是进行对于物质的热分析实验来获得。

2.2 实验设计

想要测试出化学品的爆炸性,还需要进行相关实验 进行配套测试。

2.2.1 筛选实验

所谓的筛选实验,其实也可以被称作为最初实验,它通常是指利用多脂物质对它们进行一些简单的如碰撞或是摩擦等刺激并且测试它们遇到热火火焰时的敏感性。这种实验通常也会被叫做鉴别实验。它们的目的是利用比较少的是一样,能通过较为简单的方法得出有关测试物质,其危险性的关键雕塑通过这些要素便可以简单判断,该测量物质是否具有爆炸的可能性并且根据其来设定进一步的实验以确定进一步实验可能会需要的实验条件。

2.2.2 现实模拟实验

现实模拟实验就是可以模拟出真实的现实事物场景对于那些曾经发生过有关化学品的典型事故进行限时在线,以此来了解整个事物的发生原因探索事故的发生规律,并且从各个角度来研究如何能够 if 防事故的再次发生,并且能够在事故发生时控制期可能会产生的影响范围,以及后果为事故的预防提供技术支持。对于一些生产特殊的标准危险化学品或是那些企业大量使用的必须进行现实模拟实验。例如在某些国企的石油化工产品生产过程中需要的现实模拟实验与爆炸有关的主要包括在限定空间范围内的爆炸实验和开放空间内的气云爆炸实验。通过这些实验便能够判定出。厂房内储存罐儿戒指的抗热性以及其关于热量泄放方面的设计信息并且能对爆炸后的一些科学问题进行更加深入的细致研究。

3 燃烧性测试技术

3.1 自燃性测试

通常来说爆炸性测试是要在自然性测试之前的,在 那些已经测定完了爆炸性的化学物品之后还要测定它们 关于在正常空气中可能会接触燃烧的物质,不过那些已 经被认定为爆炸性的物质便不用进行自然性测试,因为 爆炸性的危险性已经被认定为最高等级。通常情况下自 然有两种情况,第1种便是当其温度升高时会发生燃烧, 这就是指他们的内部温度升高,达到其燃点,进而被点 燃,第2种便是自热自燃,这便是指在这些物质没有外界作用的情况下,尤其内部可能会发生一些化学反应产生的热量并经过漫长的积累后,将其自身点燃的现象。这两种相比较的话,第2种是一般在化学工夜产品进行储存或运输过程中较为常见的它的危害性同样很大,容易造成极为恶劣的燃烧事故。

从测试的角度上来说,对于不同的化学产品,他们所要进行的测试方法也是有所不同的根据我国有关标准中所确定的有关固体和液体,还有气体他们的自然性测试要素。液体和气体他们的测试原理便是将其注入到一定大小的封闭容器之中观察他们被点燃时注入容器表面的最低温度,而固体自然性的测试原理,电视使得一定这样的化学品在控制的温度下加入到谢谢相应的单独空间中进行加热,这些加热空间的温度通常都是在0.5℃每分钟的速度升高到400℃在完成这个过程后记住样品在达到燃烧过程所需要的时间。

3.2 化学品的可燃性实验

想要进行可燃性试验,则必须对相应的化学物质进 行前面的一系列自燃性实验。当发现测量的化学物质并 不属于爆炸性物质或者是自然性物质的时候, 那就要进 行相关的可能性实验,针对可燃性实验对于不同的状态 的物质有着不同的测试方法, 想要测试固体的可燃性的 话,则可针对其燃烧的速度来进行实验测定方法是取该 测量物质的长约 250mm 的完整条或粉带。并根据实验 设计让其通过气体火焰,点燃之后看其是否会冒出火焰 或放射浓烟进行燃烧。除了固体化学品外对于液体化 学品的可能性测定,可以通过其闪点来进行测试。当液 体表面起挥发的蒸汽与火焰相接触,达到一定温度点燃 的时候,这种现象便被称为闪燃,而这种引起闪燃的最 低温度点,则被称为闪点。若是不注意可燃液体,在闪 点的话很可能会在运输或者储藏的过程中造成机为严重 的事故。因此化学物质的闪点越低它们的危险显性变越 大。

4 结语

经过对于目标化学品进行危险性的鉴别,分类技术的研究,我们可以看到在化学品物理危险性测试中,必须要按照项规定的实验流程进行,按部就班的测验,计算已得出化学品及危险性的结论,这对于化学品的健康环境危害等相关特性来说是至关重要的。

参考文献:

- [1] 杨雪梅,王亚琴,郭璐,王锐.实验室信息管理系统在 化学品危险性鉴别分类中的应用[J].安全、健康和环境,2015,15(12):53-55.
- [2] 张宏哲,张帆,张金梅,王亚琴.化学品危险性鉴别分类技术研究[J].中国安全科学学报,2010,20(04):124-129. 作者简介:

古丽加娜提·排他尔(1988-),女,民族:维吾尔族,籍贯:新疆,学历:硕士研究生,研究方向:化学化工。